



ОБЩИНА КРУШАРИ ОБЛАСТ ДОБРИЧ

9410, с. Крушари, тел: 05771/2024, факс 05771/ 2136,

E-mail krushari@krushari.bg ; site: www.krushari.bg

ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНА КРУШАРИ ЗА МАНДАТ 2023 2027 Г.

Програмата се придържа към постигането на Визията на Община Крушари, определена с Плана за интегрирано развитие на община Крушари 2021 -2027 година - „Община Крушари – красива природа и богата история, развит селскостопански сектор, съхранил за бъдещите поколения богатството на земята“

ОСНОВНА ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА

Постигане на интегрирано устойчиво развитие и повишаване стандарта на живот, чрез стабилни темпове на икономически растеж на основата на собствените ресурси и местен потенциал на територията.

СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ

1. Икономически растеж и конкурентоспособност на местната икономика;
2. Развит човешки капитал и предлагане на по-качествени обществени услуги;
3. Устойчиво териториално развитие;

ПРИОРИТЕТИ

- I. Повишаване на икономическото състояние чрез развитие на традиционните отрасли.
- II. Развитие на достъпни образователни, здравни, социални, културни, младежки и спортни дейности.
- III. Изграждане и поддържане на модерна, надеждна и адекватна на потребностите на жителите общинска техническа инфраструктура и опазване на околната среда.
- IV. Подобряване на селищната и междуселищната свързаност и качеството на средата за живот.
- V. Добро управление, ефективна администрация

В контекста на формулираните приоритети, идеята на програмата е да се координират всички действия и възможни ресурси – финансови (с капиталов и друг характер), материални, човешки, природни, организационни и др. за постигане на целите и задачите за изпълнение на Програмата, а именно – адаптиране на жизнената среда към възможностите за благоприятни условия за живот и трудова дейност.

**МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ
ПРИОРИТЕТ I**

**ПОВИШАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО СЪСТОЯНИЕ ЧРЕЗ РАЗВИТИЕ НА
ТРАДИЦИОННИТЕ ОТРАСЛИ**

№	Дейности по изпълнение на приоритет I	Срок на изпълнение	Очаквани резултати
Мярка 1.1. Подобряване на възможностите за развитие съществуващия местен малък и микро бизнес;			
I.1.1.	Осигуряване на условия и логистична подкрепа за информиране и консултиране на малки и средни предприятия, земеделски производители от общината относно възможностите за финансиране на бизнес проекти, професионалната квалификация и обучения.	Ежегодно	Създадена ефективна среда чрез различни информационни канали за достигане на актуална информация до селскостопанските производители от общината.
I.1.2.	Съдействие при административните процедури и стриктно спазване на минимални срокове за издаване на документи.	Ежегодно, текущо	Актуализирана а общинската нормативна уредба за предоставяне на бързи и качествени административни услуги;
I.1.3.	Осигуряване на условия за реализиране на инвестиционни проекти чрез предоставяне на свободни терени за инвестиционни намерения.	Ежегодно, текущо	Осигурена на достъпна, навременна и актуална информация относно възможностите за инвестиции на общински терени.
Мярка I.2. Създаване на нови работни места и квалификация на заетите, съгласно изискванията на приоритетните отрасли в общинската икономиката			
I.2.1.	Местни инициативи за заетост в община Крушари	2023 - 2027 г.	Осигурена на заетост за безработни лица от населените места в общината;
I.2.2.	Стимулиране на трудовата мобилност, професионално образование и учене през целия живот	2023 - 2027 г.	Осигурена информация за лицата, търсещи заетост; Съдействие за включване в квалификационни курсове, обучения и др.
I.2.3	Нови възможности за обучение и заетост за младежи, на хората с увреждания, за дълготрайно регистрирани безработни;	2023 - 2027 г.	Включени хора с трайни увреждания в програми за заетост или осигурена постоянна такава;
Мярка I.3. Развитие на туризма като възможност за популяризиране на културното наследство и допълнителни доходи на населението			
I.3.1.	Маркетингово представяне на общината като част от културно-историческо наследство на региона	2024 – 2027 г.	Изготвено проучване, изградени връзки със съседни общини за предлагане за възможности за туризъм в мрежа за представяне на културно-историческото наследство на региона;
I.3.2.	Изграждане на туристически обект	2025 – 2027 г.	Популяризирани на еко

	Екопътека „Суха река“.		маршрути в община Крушари, увеличен интерес към природните дадености в общината; Създадени условия за увеличаване доходите на местното население;
I.3.3.	Реализиране на проект „Консервация и реставрация на археологически обект „Антична крепост „Залдапа“, в местност Калето, община Крушари, област Добрич		Извършени консервационно-реставрационни дейности за социализация на културния обект и превръщането му в достъпна туристическа дестинация;

Мярка I.4. Оптимизиране на образователната система

I.4.1.	Дефиниране на образователни приоритети и възможности за придобиване на квалификация в области, съобразени с изискванията на бизнеса и спецификата на заетостта в Общината и региона.	2023 - 2027	Повишено качество на учебно-образователния процес, задоволяване потребностите на бизнеса от кадри.
I.4.2.	Насърчаване на сътрудничеството и партньорството на образователните институции със социалните партньори и бизнеса за учене през целия живот.	2023 - 2027 г.	Задоволени потребности на местния бизнес от професионални кадри.
I.4.3.	Изграждане на работещ механизъм за взаимодействие „Община – училище - детска градина“ за периодичен анализ на дейността, планиране и реализиране на политики и съвместни инициативи;	2023 – 2027 г.	Подобрен диалог между образователните институции и местната власт.
I.4.4.	Оценка на наличния сграден фонд на училища и детска градина и търсене на възможности за функционално използване на наличните училищни бази;	2023 – 2027 г.	Подобрена материално-техническата база и осмисляне на свободното време на младите хора чрез пълноценно и функционално използване на наличния сграден фонд;

Мярка I.5. Подобряване на здравното обслужване за жителите на община Крушари

I.5.1.	Кандидатстване и реализиране на проекти за превенция на детското и майчино здраве по ОП или национални програми за превенция;	2023 -2027 г.	Реализирани мерки за опазване на детското и майчино здраве за посочените целеви групи;.
I.5.2.	Извършване на основни и/или текущи ремонти на училищни здравни кабинети, лекарски практики;	2023 – 2027 г.	Подобрена материално-техническа база с цел повишаване качеството на живот и средата за жителите на община Крушари;

Мярка I.6. Подобряване на социалните услуги и работата със специфични социални групи

I.6.1.	Разработване на нова общинска стратегия за социални услуги, с адекватен набор от мерки съобразно спецификата на населението от община Крушари и	2024 - 2026 г.	Идентифицирани нуждите от социални услуги и целесъобразното им адресиране към
--------	---	----------------	---

	съгласно Националната карта на социалните услуги в република България;		необходимостите на целевите групи;
I.6.2.	Кандидатстване по Програми, свързани с подобряване качеството на социалните услуги, предоставяни в общността за хора от уязвими социални групи;	2023 - 2027 г.	Подобрено качеството на живот на хората със специфични социални потребности.
I.6.3.	Подобряване на материално-техническата база на социалните заведения, клубове на пенсионера в Община Крушари;	2019 - 2023 г.	Подобрени характеристики на сградния фонд; Създадени по-добри условия за социални контакти и социално включване;
I.6.5.	Създаване на Комплекс за социални услуги	2024 - 2026 г.	Подобрено качеството на социалните услуги, резидентен тип и услуги, предоставяни в общността; Оптимизирани управление и администриране на посочените услуги;
I.6.6.	Подпомагане на уязвими рискови групи – самотно живеещи стари хора, лица с увреждания, безработни лица без никакви доходи чрез осигуряване на топла храна;	2023 - 2027г.	Изготвен и реализиран проект „Топъл обяд в община Крушари“ за подпомагане с храна на най-нуждаещите се лица.

Мярка I.7. Развитие на културата и спорта

I.7.1.	Изработване на Стратегия за развитие на културата в Община Крушари	2024 г.	Анализиран потенциал на културното наследство, Съхраняване на традициите; Създадени условия за координиране на дейностите в областта на културата с всички заинтересовани страни;
I.7.2.	Изграждане на Обществена колекция „Община Крушари“ ;	2025 - 2027 г.	Изградена обществена колекция „Община Крушари“, съхраняваща артефакти от крепостта Залдапа; създадени условия за увеличаване на туристопотока в община Крушари;
I.7.3.	Провеждане на традиционни за общината и нови културни прояви;	2023 - 2027 г.	Проведени традиционни за общината културни прояви, утвърждаване на нови културни събития;
I.7.4.	Основни и текущи ремонти на читалища	2023 - 2027 г.	Създадени условия за културни и други обществено-поллезни дейности.
I.7.5.	Осигуряване на ново оборудване и обзавеждане на културните организации;	2023 - 2027 г.	Създадени модерни условия за културни мероприятия и осигурени необходимите материални активи за развитие на творческата дейност на самодейните колективи.
I.7.7.	Изграждане на туристически обект Екопътека „Суха река“.	2024 – 2026 г.	Повишен туристопотока в община Крушари;

			реализиране на приходи от малкия бизнес, предоставящ съпътстващи услуги;
I.7.8.	Партньорство за организиране дейността на спортни клубове на територията на община Крушари; Учредяване на нови спортни клубове;	2024 - 2027 г.	Осигурено финансиране за дейността на местните спортни клубове, подобрена материално-техническа база за дейността им;
I.7.9.	Модернизирани и дооборудване на училищните спортни площадки	2024 - 2027 г.	Подобрена материално-техническата база.
I.7.11.	Ефективно управление на наличната спортна база и изграждане на нови съоръжения и площадки за спорт в населените места на Общината.	2024 - 2027 г.	Подобрена материално-техническата база; Създадени възможности за разпределение на функции и отговорности за целево стопанисване на общинската собственост;

МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ

ПО ПРИОРИТЕТ II

РАЗВИТИЕ НА ДОСТЪПНИ ОБРАЗОВАТЕЛНИ, ЗДРАВНИ, СОЦИАЛНИ, КУЛТУРНИ, МЛАДЕЖКИ И СПОРТНИ ДЕЙНОСТИ

№	Дейности по изпълнение на приоритет II	Срок на изпълнение	Очаквани резултати
Мярка II.1. Подобряване образователните услуги ,спорта и младежките дейности и прилежащата им техническа инфраструктура			
II.1.1.	Изграждане на зони (площадки) за спорт и отдих в населените места на община Крушари	2024 - 2027 г.	Изградени нови публични пространства за спорт и отдих;
II.1.2.	Ремонт на стадиона в с. Крушари	2024 - 2027 г.	Ремонтиран и реновиран спортен обект, предоставящ условия за масов спорт;
II.1.3.	Рехабилитация на училищни спортни пространства и изграждане на площадки за спорт на открито	2024 - 2027 г.	Изградени нови спортни площадки за спорт и отдих на открито;
Мярка II.2. Обновяване на общинския сграден фонд от културната инфраструктура, на обекти с културно-историческо значение; Обогатяване на културния календар на общината			
II.2.1.	Подкрепа за реализиране на последващи консервационни и реставрационни дейности на крепостта Залдапа	2023 - 2027г.	Реализирани последващи етапи от реставрация и консервация на обекти от крепостта Залдапа;
II.2.2.	Изграждане на Обществена колекция - Крушари за съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство на територията на община Крушари;	2023 - 2027 г.	Изградена „Обществена колекция - Крушари“ с експонирани артефакти от крепостта Залдапа, изложбени зали, ателиета, хранилища и др.

II.2.3.	Подкрепа за организирани и провеждане на традиционни и нови за общината културни прояви, празници, събори.	2023 – 2027 г.	Съхранени на традиции, популяризирано местно културно наследство; Регионален фолклорен събор „Текето“, Кулинарен фестивал „Празник на гърнетата“, други местни инициативи
II.2.4.	Ремонт за читалищни сгради – публична общинска собственост	2023 – 2027 г.	Ремонтирани сгради на местни културни институции за създаване и поддържане на оптимални условия за творческа дейност на местните общности;
Мярка II.3. Подобряване на здравето обслужване, социалните дейности и свързаната с тях инфраструктура			
II.3.1.	Ремонт на сгради, предоставящи здравни услуги (лекарски практики)	2023 - 2027г.	Модернизирана база и подобрени функционални характеристики на сгради – общинска собственост, предоставящи здравни услуги на населението от общината;
II.3.2.	Предоставяне на социални услуги в общността за възрастни и самотно живеещи стари, болни хора, както и за лица с увреждания.	2023 – 2027 г.	Реализиран проект за изграждане на нова система за улично осветление, намаляване на публичните разходи за издръжка на системата за улично осветление;
II.3.3.	Създаване на детски и младежки клубове към училища, ДГ, читалища, МКБППМН, отчитащи нагласите и спецификата на възрастовите групи	2023 - 2027 г.	Ангажирана на детската и младежка общности в социални, културни, спортни, екологични каузи, програми и проекти
II.3.4.	Подобряване на материално-техническата база на социалните услуги, предоставяни в институции, резидентен тип и в общността, клубовете на пенсионера;	2023 2027 г.	Изградена адекватна на нуждите на възрастните хора среда за неформално общуване и ангажиране на свободното време.

МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ ПО ПРИОРИТЕТ III

ПОДОБРЯВАНЕ НА СЕЛИЩНАТА И МЕЖДУСЕЛИЩНАТА СВЪРЗАНОСТ И КАЧЕСТВОТО НА СРЕДАТА ЗА ЖИВОТ

Мярка III.1. Подобряване на функциониращи технически инфраструктури			
III.1.1.	Подобряване качеството на живот в населените места чрез реализиране на проекти, свързани с осигуряване	2023 – 2027 г.	Създадена активна информационна среда за подкрепа на

	на питейна вода за населението		външни и местни инвеститори в инвестиционните им намерения в община Крушари;
III.1.2.	Рехабилитация на уличната мрежа в населените места от община Крушари;	2023 – 2027 г.	Подобрено качество на живот в населените места чрез ремонт на уличната мрежа в населените места;
III.1.3.	Основни ремонти на участъци от четвъртокласна пътна мрежа в община Крушари	2023 – 2027 г.	Подобрен транспортен достъп чрез ремонт на междуселищната пътна мрежа;
III.1.4.	Изграждане на обслужващ път до местността Текето	2025 – 2027 г.	Осигурен достъп до културно-исторически обект за обезпечаване на възможностите за развитие на културен и религиозен туризъм.
Мярка III.2. Опазване на околната среда и изграждане на екологична култура за устойчиво развитие на община Крушари			
III.2.1.	Внедряване на мерки за енергийна ефективност в сгради – общинска собственост	2023 - 2027 г.	Подобрени характеристики на сградния фонд; Реализиране на икономии на финансови средства;
III.2.2.	Изграждане на мрежи и системи за изкуствено външно осветление от ВЕИ	2023 - 2027 г.	Подобрена среда на живот за жителите на община Крушари;
III.2.3.	Реализиране проект „Неотложни и възстановителни работи по дере с. Северняк“	2024 - 2025	Реализирани превантивни мерки за преодоляване на последиците от природни бедствия;
III.2.4.	Реализиране на проекти по националната кампания на ПУДООС „Обичам природата и аз участвам“	2023 – 2027 г.	Подобрени характеристики на околната среда чрез реализиране на проекти за нейното опазване, естетизиране и
Мярка III.3. Развитие на туристическия потенциал на Общината			
III.3.1.	Периодично провеждане на рекламни кампании за туристическия потенциал на община Крушари;	2023 – 2027 г.	Създадена активна медийна среда за популяризиране на местни туристически продукти;
III.3.2.	Разработване на съвместни туристически маршрути със съседни общини.	2023 - 2027 г.	Разработени, съвместни със съседни общини туристически продукти; Създаден общ туристически продукт;
III.3.3.	Организиране съвместно с ръководствата на образователните заведения от община Крушари на еднокласни екскурзии за децата и учениците от община Крушари до	2023 - 2027 г.	Реализирани образователни програми за деца и ученици

	природни обекти и културно-исторически забележителности от общината и региона;		
Мярка III.4. Ефективно международно сътрудничество			
III.4.1.	Възстановяване и/или изграждане на партньорски контакти на Община Крушари за побратимяване на общината с други общини, партньори.	2023 - 2027 г.	Повишена възможност за решаване на общински проблеми. Осигурена възможност за обмяна на добри практики;
III.4.2.	Кандидатстване с проекти по Трансгранични програми с партньорството на побратимени общини и НПО	2023 - 2027 г.	Привлечени допълнителни средства за решаване на местни проблеми в областта на инфраструктурата, заетостта, услугите;

МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ ПО ПРИОРИТЕТ IV

Добро управление съвместно със заинтересованите страни и гражданите

Мярка IV.5. Внедряване на добри практики в областта на управлението, информационното обезпечаване и дигитализация

IV.5.1.	Внедряване на добри практики в областта на управлението, информационното обезпечаване и дигитализацията на административните услуги	2023 – 2027 г.	Цифровизация на актови книги и регистри; синхронизирането им като обща база данни;
IV.5.2.	Разширяване на набора от електронни услуги за гражданите и бизнеса във връзка с надграждането на електронното управление	2023 – 2027 г.	Увеличен брой на предоставяните ПО електронен път услуги; Намаляване на административната тежест за гражданите и бизнеса;